

政务简报

▲7月31日,市委常委、市委统战部副部长徐红主持召开市委统战部理论学习中心组集中研讨会并作总结讲话,强调要从作风入手推进全面从严治党,在“五个进一步到位”上持续下功夫,为实现统战工作高质量发展提供坚强作风保障。(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

▲7月31日,市委常委、市委组织部长龙章怀到花溪区调研学习教育开展情况和基层党建工作,强调要推动整改整治一抓到底,确保学习教育走深走实、取得实效;要以“五个一”行动为总揽,推动党建引领基层治理提质增效。(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼)

▲7月31日,贵阳市委常委、贵安新区党工委副书记、管委会副主任(兼)王增主持召开贵安新区党工委会议并讲话,贵安新区领导韩伟、毛胤强、刘浩、杨志伟、吴宏春、吴熙参加。(贵阳日报融媒体中心记者 汤欣健)

中国山地舞蹈艺术交流周系列活动——贵州山地舞蹈发展主题讲座举行

本报讯 作为中国山地舞蹈艺术交流周系列活动之一,7月30日,一场主题聚焦贵州山地舞蹈的讲座在贵阳市少年儿童图书馆开讲。讲座开始前,乌舞团演员表演了以青春为主题的原创大型山地舞蹈《四季·晨曦》片段。随后,北京舞蹈学院教授刘建结合实例,从舞蹈的学科体系、学术体系、话语体系等展开阐述,深入浅出地讲解了世界舞蹈现状、中国舞蹈现状,以及贵州山地舞蹈的历史渊源、发展现状和未来可能性,带领听众共同感受传统舞蹈在当代语境下的生命力与创新力。精彩的讲解吸引了众多听众热情参与互动,大家积极举手提问。“如何理解贵州的山地舞蹈?”“在舞蹈教学中如何更好地发挥山地舞蹈作用?”“贵州山地舞蹈如何迈上新台阶?”……刘建一一进行了

讲解,收获了阵阵掌声。“就像贵州吃酸汤鱼、重庆吃火锅,饮食文化有明显的区域性特征,舞蹈也是一样。所以,山地舞蹈是一个时间和空间的舞蹈概念,它在贵州悠久的历史中产生,又在贵州多元包容的环境中成长。”刘建说,山地舞蹈可依托独特的区域环境,将其做成一个成功范式,然后再向其他区域推广,这样有利于山地舞蹈发展壮大。乌舞团创办人乌宏志表示,中国舞蹈体系丰富多彩,而贵州山地舞蹈作为其中独具特色的分支,承载着深厚的地域文化与民族记忆。举办此次讲座,就是为了学习当前最新的舞蹈理论研究成果,听取专家学者关于山地舞蹈发展的建议,为下一步创作精品舞蹈奠定基础,更好地以舞蹈艺术形式展示贵州、传播贵州。(贵阳日报融媒体中心记者 刘健)

息烽县人民检察院——“五线谱”工作法成效显著

“没想到检察院能帮我们讨回1.9万元欠薪,我们以为都得不到了,太感谢你们了。”2025年7月,四名拿到被拖欠两年劳务费的农民工激动地说。2024年,息烽县人民检察院推出民事支持起诉“五线谱”工作法,截至目前,37件关乎农民工、老年人等群体的案件妥善办结,40万元款项成功追回,每一次耐心倾听、每一回全力维权,都彰显着检察机关“民有所呼、检有所应”的责任担当。“职能主导线”是贯穿工作法的核心骨架。息烽县人民检察院始终践行“如我在诉”的理念,解决群众急难愁盼问题,把支持起诉作为“一把手”工程,对农民工讨薪、老年人赡养等案件实行“当日受理、及时答复、联合研判、快速办理”模式。通过建立弱势群体维权“绿色通道”,平均办案周期大幅度缩短。“配合协作线”搭建起多元共治桥梁。对内,整合刑事、民事、控申部门力量,实现线索双向移送;对外,与人社、司法等多家单位达成协作意见,建立线索移送、联席会议、信息共享三大机制,让维权从“单打独斗”变为“协同共战”。“情感牵引线”传递司法人文关怀。在涉家庭矛盾纠纷案件中,息烽县人民检察院始终秉持“司法有力度,更有温度”的理念,以同理心化

解矛盾,用真情修复关系。检察官们不仅是法律的执行者,更是矛盾调和的“知心人”,通过耐心沟通、温情疏导,将冰冷的法律条文转化为暖人心扉的司法实践,让每一件案件的办理都成为修复情感的纽带、传递法治温度的生动过程。“智能数据线”为检察工作装上智慧引擎。息烽县人民检察院创新打造“民事支持起诉案件智能辅助办案平台”,构建数字化办案模式,显著提升线索发现能力和办案质效,已成功辅助办理民事支持起诉案件11件。科技赋能让检察监督更敏锐、办案效率更高效。“宣传广播线”织密法治服务网络。线下利用法律宣传日、赶集等时机开展普法;线上通过新媒体平台发布典型案例,用通俗易懂的方式讲解维权知识。全方位的宣传引导,让更多弱势群体知道“有困难找检察”。“下一步,我们将持续释放‘五线谱’叠加效应,把群众‘需求清单’变成‘履职清单’,让公平正义看得见、摸得着的方式走进百姓心里。”息烽县人民检察院民事检察官马琰说。(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)



2025贵州省青少年攀岩锦标赛收官 贵阳市攀岩队获7金6银7铜

本报讯 7月31日,记者从贵阳市体育局获悉,在2025年贵州省青少年攀岩锦标赛中,贵阳市攀岩队斩获7金6银7铜。本次比赛由贵州省体育局主办,按参赛运动员年龄分为甲组(2008年至2010年出生)、乙组(2011年至2013年出生)、丙组(2014年及以后出生)三个组别,每组再分设男子、女子组。在项目设置上,甲、乙组设速度、随机速度、难度、攀石、全能、速度接力、混合速度接力共七项;丙组则设速度、随机速度和难度三项。比赛吸引了来自全省各市(州)9个代表队共188名青少年参加。经过激烈角逐,各项目成绩相继出炉,贵阳市攀岩队的健儿们展现出了良好的竞技状态和精神风貌。其

中,在甲组赛场上,彭梓轶勇夺男子难度冠军、全能季军。在乙组赛场上,王静璇获得女子攀石冠军,速度冠军,随机速度冠军、全能亚军;田雨鑫、王静璇、林致熠、陈宏瑞斩获混合速度接力冠军;田雨鑫摘得女子速度季军;林致熠取得男子速度、随机速度季军;叶静洁取得女子难度季军。在丙组赛场上,魏子沐夺得男子速度冠军;王砚舒夺得女子速度冠军,赵鑫慈和王梓馨紧随其后,分别取得女子速度亚军和季军,实现了同一队伍包揽同一比赛同一组别冠军季军。李心蕊斩获女子难度亚军、随机速度亚军;王紫骏获得男子难度亚军、随机速度亚军;陈芷萱取得女子难度季军。(贵阳日报融媒体中心记者 田一邨)

贵州驰助智能科技有限公司:跑出“贵阳速度” 做大产业集群

在贵阳清镇经开区巢凤园区,贵州驰助智能科技有限公司创造了“贵阳速度”:2024年4月落地入场,5月开始试生产,11月以2000万元的产值成功实现上规,成为产业发展的新亮点。作为贵阳创投通过基金招商从上海投资引进的智能车载设备制造企业,贵州驰助不仅是贵阳清镇经开区巢凤园区首家人驻企业,更依托园区协同贵安的独特区位优势,在短时间内实现了快速起步与发展。

精准招商显诚意 企业落户信心足

习近平总书记指出,贵州要从自身实际出发,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,推动兴业、强县、富民一体发展。要立足县域产业基础,注重分工协作,错位发展、串珠成链。清镇市作为贵阳市铝土矿资源的重要地区,拥有全国最大的整体连片矿区,铝土矿资源保有量占全省第一。这为相关产业发展提供了得天独厚的资源优势。

谈及落户贵阳的原因,贵州驰助智能科技有限公司总经理时芳表示,

贵阳丰富优质的铝资源是关键因素之一,公司生产的产品90%都依赖铝资源。同时,清镇在招商引资方面力度颇大,在优惠政策、资金扶持、产业配套等方面优势明显。上游铝原材料供应商聚集此地,大大降低了原材料购买成本和运费。“宜人的气候、较低的人工成本、便捷的物流以及良好的营商环境,都是吸引我们落户清镇的良好条件。更重要的是,招商团队展现出了十足的诚意,多次奔赴上海深入交谈,当地政府的服务态度和精神让企业深感安心。”时芳说。“清镇市非常‘给力’,他们以周、月为单位密切关注我们发展中遇到的难题,通常在一小时就会给予答复。这种高效的服务让企业能更专心地抓生产。”时芳说。

高效生产动力旺 规模扩张步伐坚

走进贵州驰助的生产车间,20多种零部件经过铆接、滚压、涂油、压装、滚槽、功能测试等十多道工序,仅需40秒左右就能变成汽车尾门电动撑杆。目前,贵州驰助依托10000平方米

的标准厂房,已建成投产6条生产线,另外两条生产线也正在紧锣密鼓地安装调试。“这些产品每天产量3500根,会被源源不断地运往北汽、奇瑞、江淮、大众等各大汽车主机厂。”时芳说。除了主打产品汽车尾门电动撑杆,智能开闭锁、剪刀门、侧滑门等新产品也在加快布局中。“2025年我们预计实现1个亿的产值。”时芳介绍,截至今年6月底,企业已完成约3000万元的产值,下半年各条生产线将全面发力,奋力实现年度目标。良好的开端让企业信心满满,后续公司计划将上海工厂的产能逐步转移至贵阳,进一步扩大生产规模,力求在贵阳贵安的未来产业布局中占据重要地位。“我们预计在2027年或2028年上市,现在正在邀请专业团队进行上市辅导。”时芳说。

产业带动共发展 协同共进谱新篇

近年来,清镇市以“富矿精开”为抓手

手,加快推动铝及铝加工产业向精深加工延伸,持续推进产业链建链、延链、强链、补链,加快形成产业集群。贵州驰助在清镇落地不到一年,便积极带动了当地产业协同发展,贵阳龙墅科技有限公司便是其合作伙伴之一。贵阳龙墅专注于铝基轻量化工业产品生产,产品广泛应用于汽车配件、新能源充电桩、光伏发电、零碳数字化工厂、智慧厂区、绿色民用建材以及军工、航空航天、高端电子产品等多个领域,可为贵州驰助提供所需要的铝产品。“贵阳龙墅科技有限公司现在是在我们的铝土矿供应商,不仅是铝土矿,包装材料也更换为贵阳当地的包装材料公司。”时芳说,未来,企业还将在贵州范围内探寻更多合作机会,进一步带动相关上下游企业共同发展,为贵阳贵安的产业发展和经济繁荣贡献更多力量。(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)



香港直飞贵阳航线开通 每周二、四、五、日执飞四班次



贵阳龙洞堡国际机场为香港直飞贵阳航线首航举行欢迎仪式。

持,同时,远道而来的香港游客可以体验贵阳机场服务中心货币兑换、通信办理、交通换乘和旅游咨询等业务。(贵阳日报融媒体中心记者 王涛 文/图)



我省消费品以旧换新政策有调整 涉及汽车置换更新、家电以旧换新和数码购新

易发票(价税合计)金额15%给予补贴,调整为按交易发票金额9%给予补贴,最高补贴1.3万元。以上所购新车取得的机动车销售统一发票所载日期为准。

在家电以旧换新、数码购新政策调整方面,8月1日0时起,实行限额限时发放补贴券;每周五上午10点30分统一发放补贴券;每人每类补贴券可领取1次;补贴券先到先得,领完即

止,补贴券有效期为7个自然日,超过有效期未使用即自动作废,下周可重新领取。同时,实行“实名认证+滑块验证”的双重验证方式。个人消费者手机IP定位必须在贵州省省内方可领取补贴券;个人消费者云闪付GPS定位在贵州省省内方可使用核销补贴券。此外,明确了送货期限,送货期限为完成交易后的三个月,超期未送货的不予发放补贴。

本次政策调整仅涉及汽车置换更新、家电以旧换新和数码购新活动中的补贴标准及发放规则,其余内容继续按原活动规则执行。贵州省现行的汽车报废更新、家居焕新及电动自行车以旧换新补贴政策均保持不变,继续按原规定执行。购车发票在8月1日前,且符合补贴政策要求的,仍按照原补贴比例执行。(贵阳日报融媒体中心记者 庭静)

防治福寿螺 用上新“神器” 专用诱捕器现身花溪十里河滩

其喜食水生植物和水稻幼苗,对生态环境及农业生态系统构成威胁。为防治这一外来入侵物种,贵州科学院生物研究所自主研发了“福寿螺专用诱捕器”,该诱捕器于2023年获国家发明专利。“诱捕器主要是利用福寿螺产卵时喜向上攀爬、喜聚集的习性,诱导其爬上诱捕器上方产卵,进而掉入诱捕器中。通过精准诱捕雌螺,有助于控制母源,减少产卵数量。”吕敬才说,今年6月中旬,该院在百花湖、阿哈湖、花溪十里河滩水域投放了一批诱捕器,监测人员半个月收集一次数据。“在最近一次监测中,最多的一个诱捕器捕获了14只雌螺。”吕敬才说,该诱捕器不会捕捉水域中的鱼虾等水生生物,可保障水域生态平衡。下一步还将根据福寿螺的生物习性调整诱捕器外观颜

色,促进高效捕捉。此外,针对市民关心的福寿螺防治问题,花溪区农业农村局动物疫病预防控制中心负责人、农业技术推广研究员浦同灿介绍了近期工作开展情况。“花溪河从腾龙湾至花溪公园段长约7公里,目前腾龙湾回流区域、近贵州大学流域福寿螺产卵较多,花溪平桥也有零星分布。”浦同灿说,往年的防控方式主要通过人工捡拾螺卵、成螺,2024年新增的“鸭鸭特工队”可以捕食小个头福寿螺及螺卵,也取得一定成效。“今年,我们除了继续在花溪公园、花溪河十里河滩投放100只鸭子,还新增了5套诱捕器。”浦同灿说,诱捕器填补了“鸭鸭特工队”无法捕食成螺的空白,通过科学手段控制福寿螺种群数量。与此同时,花溪区农业农村局还牵

头组织志愿者,定期在全区范围内开展福寿螺卵及成螺清除工作。通过多种防治方式,目前,花溪区在辖区公开水域、农田已整治福寿螺超1000公斤。下一步,花溪区将持续加强监测与防治力度,同时扩大科普宣传范围,动员公众共同参与生态保护,筑牢生物安全防线。(贵阳日报融媒体中心记者 杜立 高晨畅)

